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5 章 三角関数  

 

 

§1 三角比とその応用（p.126～p.137） 

問１ 

（１） 

 

 

 

 

図のように頂点を定めると, 三平方の定理より 

BC = √32 − 22 = √5 

したがって 

𝐬𝐢𝐧 𝜶 =
𝟐

𝟑
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝜶 =

√𝟓

𝟑
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝜶 =

𝟐

√𝟓
 

 

（２） 

 

 

 

 

 

 

図のように頂点を定めると, 三平方の定理より 

AC = √52 − 32 = √16 = 4 

したがって 

𝐬𝐢𝐧 𝜶 =
𝟒

𝟓
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝜶 =

𝟑

𝟓
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝜶 =

𝟒

𝟑
 

 

（３） 

 

 

 

 

 

図のように頂点を定めると, 三平方の定理より 

AB = √62 + 32 = √45 = 3√5 

したがって 

sin 𝛼 =
3

3√5
=

𝟏

√𝟓
 

cos 𝛼 =
6

3√5
=

𝟐

√𝟓
 

tan 𝛼 =
3

6
=

𝟏

𝟐
 

問２ 

 

 

 

 

 

𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° =
𝟏

𝟐
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟎° =

√𝟑

𝟐
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝟑𝟎° =

𝟏

√𝟑
 

 

 

 

 

 

 

𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟓° =
𝟏

√𝟐
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟓° =

𝟏

√𝟐
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟓° =

𝟏

𝟏
= 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎° =
√𝟑

𝟐
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟎° =

𝟏

𝟐
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟎° =

√𝟑

𝟏
= √𝟑 

 

問３ 三角関数表より 

（１）𝟎. 𝟓𝟖𝟕𝟖 

（２）𝟎. 𝟗𝟑𝟗𝟕 

（３）𝟏. 𝟒𝟐𝟖𝟏 

 

問４ 

水平方向の長さを𝑥m, 垂直方向の高さを𝑦m とする. 

 

 

 

 

cos 8° =
𝑥

200
であるから 



𝑥 = 200 cos 8° 

= 200 ∙ 0.9903 

= 198.06 

sin 8° =
𝑦

200
であるから 

𝑦 = 200 sin 8° 

= 200 ∙ 0.1392 

= 27.84 

よって, 水平方向 𝟏𝟗𝟖. 𝟎𝟔m, 垂直方向 𝟐𝟕. 𝟖𝟒m 

 

問５ 

（１）与式= sin(90° − 25°) 

= 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝟓° 

（２）与式= cos(90° − 36°) 

= 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟔° 

（３）与式= tan(90° − 10°) 

=
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟎°
 

 

問６ 

120°の三角比 

 

 

 

 

 

 

𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟐𝟎° =
√𝟑

𝟐
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟐𝟎° = −

𝟏

𝟐
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟐𝟎° = −√𝟑 

 

150°の三角比 

 

 

 

 

 

 

𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟓𝟎° =
𝟏

𝟐
 ,   𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟓𝟎° = −

√𝟑

𝟐
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟓𝟎° = −

𝟏

√𝟑
 

 

問７ 

（１）与式= sin(180° − 20°) 

= sin 20° 

= 𝟎. 𝟑𝟒𝟐𝟎 

（２）与式= cos(180° − 35°) 

= − cos 35° 

= −𝟎. 𝟖𝟏𝟗𝟐 

（３）与式= tan(180° − 57°) 

= − tan 57° 

= −𝟏. 𝟓𝟑𝟗𝟗 

 

問８ 

sin2 𝛼 + cos2 𝛼 = 1より 

cos2 𝛼 = 1 − sin2 𝛼 

= 1 − (
1

3
)

2

 

= 1 −
1

9
=

8

9
 

𝛼は鈍角なので, cos 𝛼 < 0 

cos 𝛼 = −√
8

9
= −

𝟐√𝟐

𝟑
 

また 

tan 𝛼 =
sin 𝛼

cos 𝛼
 

=

1
3

−
2√2

3

= −
𝟏

𝟐√𝟐
 

 

問９ 

1

cos2 𝛼
= 1 + tan2 𝛼 

= 1 + (−
1

2
)

2

= 1 +
1

4
=

5

4
 

よって,   cos2 𝛼 =
4

5
 

𝛼は鈍角なので, cos 𝛼 < 0 

cos 𝛼 = −√
4

5
= −

𝟐

√𝟓
 

また 

sin 𝛼 = tan 𝛼 cos 𝛼 

= −
1

2
∙ (−

2

√5
) 

=
𝟏

√𝟓
 

 

 



問 10 

正弦定理より,   
𝑎

sin 𝐴
= 2𝑅であるから 

𝑎

sin 120°
= 2 ∙ 3 

よって 

𝑎 = 6 ∙ sin 120° 

= 6 ∙
√3

2
= 𝟑√𝟑 

また, A は頂角であるから 

𝐵 =
180° − 120°

2
= 30° 

正弦定理より,   
𝑏

sin 𝐵
= 2𝑅であるから 

𝑏 = 6 ∙ sin 30° 

= 6 ∙
1

2
= 𝟑 

 

問 11 

∠ACB = 180° − (52° + 70°) = 58° 

△ ABCにおいて正弦定理より 

AC

sin 70°
=

20

sin 58°
 

よって 

AC =
20 sin 70°

sin 58°
 

=
20 ∙ 0.9397

0.8480
 

= 22.1627 … ≈ 𝟐𝟐. 𝟏𝟔 

また, △ ACHにおいて 

CH

AC
= sin 52°であるから 

CH = AC sin 52° 

= 22.16 ∙ 0.7880 

= 17.4620 ≈ 𝟏𝟕. 𝟒𝟔 

 

問 12 

余弦定理より 

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos 𝐶 

= 52 + 42 − 2 ∙ 5 ∙ 4 ∙ cos 60° 

= 25 + 16 − 40 ∙
1

2
 

= 41 − 20 = 21 

𝑐 > 0であるから, 𝒄 = √𝟐𝟏 

 

問 13 

余弦定理より 

cos 𝐴 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
 

=
42 + 62 − 32

2 ∙ 4 ∙ 6
=

𝟒𝟑

𝟒𝟖
 

cos 𝐵 =
𝑐2 + 𝑎2 − 𝑏2

2𝑐𝑎
 

=
62 + 32 − 42

2 ∙ 6 ∙ 3
=

𝟐𝟗

𝟑𝟔
 

cos 𝐶 =
𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2

2𝑎𝑏
 

=
32 + 42 − 62

2 ∙ 3 ∙ 4
 

=
−11

24
= −

𝟏𝟏

𝟐𝟒
 

 

問 14 三角形の面積を𝑆とする. 

（１）𝑆 =
1

2
𝑎𝑏 sin 𝐶 

=
1

2
∙ 5 ∙ 4 ∙ sin 30° 

= 10 ∙
1

2
= 𝟓 

（２）𝑆 =
1

2
𝑐𝑎 sin 𝐵 

=
1

2
∙ 3 ∙ 2√3 ∙ sin 120° 

= 3√3 ∙
√3

2
 

=
3 ∙ 3

2
=

𝟗

𝟐
 

 

問 15 

三角形の面積を𝑆とすると,   
1

2
𝑎𝑏 sin 𝐶 = 𝑆であるから 

1

2
∙ 10 ∙ 6 ∙ sin 𝐶 = 15√2 

すなわち, 30 sin 𝐶 = 15√2 

よって 



sin 𝐶 =
15√2

30
=

√2

2
 

𝐶は鋭角であるから, 𝑪 = 𝟒𝟓° 

 

問 16 

𝑠 =
BC + CA + AB

2
 

𝑠 =
17 + 25 + 26

2
=

68

2
= 34 

△ ABCの面積を𝑆とすると, ヘロンの公式より 

𝑆 = √𝑠(𝑠 − BC)(𝑠 − CA)(𝑠 − AB) 

= √34(34 − 17)(34 − 25)(34 − 26) 

= √34 ∙ 17 ∙ 9 ∙ 8 

= √41616 

= 204 

 

よって, 面積は𝟐𝟎𝟒𝐦𝟐 

※素因数分解か, 電卓を使用して根号を外す. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


